

# 养“娃娃鱼”的致富能人

张仁弟，现年59岁，广元市旺苍县嘉川镇五红村人。做过司机，开过宾馆，当过煤厂老板……是当地小有名气的致富能人。

2011年无意中听说养殖的大鲵市场上可以卖到2000多元1公斤。张仁弟感觉到，这是一项有着广阔前景的养殖业，其价值不可估量。说干就干。不顾家人的反对，张仁弟购买书籍了解大鲵的生活习性，到处找大鲵养殖专家学习养殖方法；走遍了全县大部分乡镇，寻找适合大鲵养殖条件的地区……

“大鲵主要栖息于水中，而且需要在水质清凉的流溪中。”张仁弟介绍，嘉川镇群峰村离城镇较远，虽然交通不便，但空气清新，环境幽静，

水资源丰富，无污染，气温常年保持在18~26℃之间。是一个理想的养殖大鲵的“风水宝地”。于是，张仁弟租用土地，修建测试水质池，大鲵繁殖、养殖基地，引进了500多尾不同大小的大鲵种苗，用管道把山泉水引到养殖场内，实行活水养殖。并尝试自繁自育，大大降低了成本。

为了确保养殖出优质大鲵，从大鲵的繁殖到养殖，张仁弟一直坚持使用流动的溶洞天然水，使用天然的鲜活野生鱼苗作为大鲵饲料，坚持定时对场所进行灭菌消毒，确保养殖场所干净卫生。

张仁弟养殖的大鲵除了本地销售外，西部部分省、市都有他的客户。几年下来，他已全部收回了成

本。尽管目前大鲵市场价格走低，但每年仍有20多万元的净利润，对未来他仍然充满信心。

“老张来我们村开办养殖场后，主动帮助我们解决用电问题，解决农用物质的运输问题，资助贫困家庭，为我们做了许多好事！”在群峰村只要谈起张仁弟，群众无不交口称赞。

该村文书赵克文介绍，群峰村村民居住分散，距离变压器较远，电压不足，家用电器无法正常使用。2012年，老张自投资金6万余元，安装变压器1台，改造线路1.5公里，解决近20户村民的用电问题。2017年以前，该村通村公路未加宽硬化，运输车辆不愿进入。村民购买化肥

等农用物质，只能靠肩背。老张主动承担了全村村民每年农用物质的免费运输任务，这一承担就是5年。

村民生病了，老张知道后会主动帮忙送医院，村民的孩子上不起学，他会主动借钱。村里没有互联网，年轻人上不了网，他积极协调。“村子里乡亲们有事儿，只要在情理和能力之内，老张总会全力帮忙，是乡亲们的亲人”，村主任白志全告诉笔者。

在谈及将来的打算时，老张说，养殖大鲵经济效益可观，现在自己基本掌握了大鲵养殖的成熟技术，他将采取赊销、免费提供技术服务等方式，扶持经济困难的贫困家庭养大鲵，让大家和自己一起奔“钱途”。

(唐福升 康勇)

## “孔雀王子”发财有道

近日，笔者来到泸州市纳溪区白节镇返乡青年黄佳杰的孔雀养殖场，还未进入场内便听到孔雀的叫声。走进养殖区，孔雀们正悠闲地吃着青料。

“孔雀不仅可供观赏，还可食用，且营养价值非一般禽类所比。人工养殖周期短，从出壳到长大出栏只要180天且供不应求。这不，从2016年1月投产到现在，仅食用孔雀我就获利近10万元。”黄佳杰呵呵地说。

今年21岁的黄佳杰2014年从泸州一所技校毕业后就成为一家汽修厂的修车工。因为肯学习又吃得苦，让他在短短半年

后，就破格由学徒工直接晋升为班长，月薪达8000多元。

然而，一年后的黄佳杰却作出了一个决定，辞掉修车厂工作回到山清水秀的白节镇养殖孔雀。原来2015年10月，他去旅游时，养殖的观赏的孔雀吸引了他的目光。“别人能养，我能不能养呢？”

回家后，黄佳杰上网一查才发现，孔雀不但可观赏，还可食用，其营养价值更是其他禽类无可提并论。而偌大的泸州市，竟然没有一个专门人工自繁自养孔雀的基地。

于是，黄佳杰投入了3万多元买回了20只种孔雀和200只孔雀小苗进行精心饲养。经过一年多的精心饲养，黄佳杰在掌握了孔雀从幼苗到下蛋期间的综合管理技能的同时，也实现了自繁自养。而孔雀因其高蛋白、低脂肪和富含氨基酸和锌元素而颇受消费者喜爱。

孔雀一年要换一次羽毛。“这么漂亮的羽毛白白扔了实在可惜。”而孔雀扇因为起美丽和本身的寓意成了非常受欢迎的装饰品。于是，黄佳杰专门花了2000多元从专业孔雀扇厂家买回了不同规格的扇子作参照，并从网上下载相关图案自己琢磨。“经过高温杀菌后制作的孔雀扇，只要没有人损伤，使用期越长其毛羽越光鲜。”黄佳杰介绍说。

如今，隔三差五，黄佳杰就要往镇上的快递公司寄送别人购买的孔雀扇和孔雀蛋。一年多来，黄佳杰仅孔雀扇就卖了1300多把，孔雀蛋卖了300多个，获利近10万元。黄佳杰，也当仁不让成为了泸州声名远扬的“孔雀王子”。

(尧理 本报通讯员 周超文)

## 科技助力 威远县选育系列葱种增产增价

内江市威远县的葱种，以往每年收获时每公斤在4元左右，今年一跃卖到了5.6元。还仍呈现上升趋势。5月15日，庆卫镇黄石村交售葱种的李元成说：“没想到种地跟品种关系这么大，孬了不好卖，好了不够卖。”

威远县香葱种植常年保持在1000亩以上，以往香葱品种多，品质参差不齐，导致产量和价格起伏不定，最低时1元1公斤都没人收，农民收入难以稳定。

威远香葱种植合作社的理事长李洪，通过10多年努力，终于选育出了“笔杆”系列葱种。不仅味香、深绿、抗病，而且产量高。“其它香葱种，每个葱头只有一个芽苗，笔杆系列葱种有两个以上芽苗。还能四季作种。改变了一直以来葱种只能一季作种的时令。”李洪介绍。

“去年初步推广就明显表现出它特有的优势。产量170多万元。”

(唐兆权)



## 肉牛住进新居

图片新闻

坝头村是长宁县21个省级贫困村之一，该村将饲养第一批肉牛126头，通过“专合社+村委会+养殖户”，以股份公司模式，合股投资养牛，三方合资降低成本，壮大规模提高抗风险能力，还可以充分发挥专业大户养牛技术，以此壮大村集体经济，带动贫困户脱贫致富。图为5月15日，长宁县坝头村村民将30头肉牛运进新建的牛圈里。

(宋成均 卢聪 摄影报道)

## 农技协名优农产品展示

栏目协办:四川省农村专业技术协会



**大英县天保宝森柚子协会**  
销售电话:13982587676



**开江县恒鑫养殖协会**  
销售电话:15082417875



**广元市朝天区平溪蔬菜产业协会**  
销售电话:0839-8688062



**彭州市小鱼洞中药材协会**  
销售电话:13550356058



**叙永县永顺三高农业科学技术服务协会**  
销售电话:13079102673



**巴中市恩阳区中药材种植产业协会**  
销售电话:13684476749



**营山县双流镇森山种养业技术协会**  
销售电话:13219138105



**红原县龙日乡龙日村壤夺牦牛产品加工协会**  
销售电话:13778477278



**罗江县白马关镇大霍山枣子技术协会**  
销售电话:13881010570



**得荣县龙绒村生态养殖协会**  
销售电话:18783640187



**安岳县欣龙源柠檬产销协会**  
销售电话:13982993358



本栏目产品信息  
由天府农产品交易网提供  
[www.tfnpc.com](http://www.tfnpc.com)